

象棋教材

第四卷

(10—12册)

第十二册

中国象棋协会审定

程明松 主编

黄少龙 编著

蜀蓉棋艺出版社

前言

本册是运用现代科学来研究象棋理论的成果，其中象棋心理学与计算机象棋是全新的课题，国内尚未见到其他作者的论著。

在撰著《象棋心理学初探》这部分内容时，得到李虎同志提供大量素材与手稿，特此表示衷心的感谢，这部分就是我们两人合作的结晶。

上篇 象棋心理学初探

第一章 概论

第一节 当代棋艺的新课题

具有千年悠久历史的象棋，到二十世纪后期，正进入空前繁荣昌盛的时期。当代棋艺发展的特点，出现两大趋势：即棋赛激烈化和象棋理论科学化。

随着象棋运动的普及与发展，各地高手纷纷涌现，不可避免地使竞赛日趋激烈。回顾五十年代，杨官璘南征北战，技压各路弈林豪杰，一统天下棋坛，可以说是杨官璘时代。而六十年代，胡荣华一鸣惊人，少年夺魁，开始了胡荣华时代，但杨官璘仍然是全国冠军的强有力的竞争者，问鼎“非胡即杨”。七十年代是胡荣华的顶峰时期。到八十年代则先后涌现柳大华、李来群、吕钦、赵国荣、徐天红等国手，群雄逐鹿，征战棋坛。正是弈海无涯，已非一两个人能主沉浮。全国大赛，处处有殊死搏斗的场面，直到最后一轮结束才见分晓，例如84年全国个人赛，赛前人们预测冠军在四大高手胡荣华、柳大华、李来群、吕钦中寻找，但开场前7轮却出人意料，刘殿中连胜4场匹马领先，后被钱洪发击败，接着钱洪发又胜两局，至第7轮结束时赛程过半，钱洪发积6.5分居首位。但战况每轮一变，第8轮胡荣华胜钱洪发，两人并列最高分，第9轮吕钦打倒钱洪发，追上胡荣华并驾齐驱。第10轮李来群

又紧紧跟上，与胡荣华、吕钦同分，由二龙争珠变为三强鼎立，展开最后阶段争夺桂冠的冲刺。不料吕钦性急败于喻之青，使最后一轮开赛之前，虽然胡荣华领先，但李来群、喻之青仅差半分皆有夺魁希望。最后一战风云突变，胡荣华弃和，李来群胜局，两人均19分，李来群以对手分略高险取桂冠。有趣的是第3至6名又都积18分，靠计算对手分来区别高低。冠军与第6名的差距仅在一局胜负之间，这充分说明棋艺水平接近，竞争之激烈了。

随着竞赛激烈化的趋势，棋手在一局棋中，不但比技术，比体力，还要比心理素质。在双方棋力相当的情况下，心理因素往往起重要作用。棋手心理上的弱点，会表现为急躁、疏忽、胆怯、紧张等，心绪不宁影响冷静的思考，一着不慎满盘皆输。体育运动心理学家认为，运动员比赛的成功率，心理因素占30%，这个论断对于象棋也是合适的。因此，在棋手选材时，要检验心理品质的优劣，在棋手训练时，要进行心理训练，以配合体力、技术、战术的训练。在棋手比赛时，要进行赛前、赛中、赛后的心理指导。所有这些都对我们提出一个崭新的研究课题，即象棋心理学。

另一方面，从象棋理论发展来看，作为古代经典著作的《桔中秘》、《梅花谱》，总结了宋代象棋定型以来七百多年的研究成果。而《中国象棋谱》则着重总结了廿世纪上半叶的研究成果。但上述棋谱仅停留在战术研究为主的阶段，缺乏对棋理的探讨。

对象棋原理的科学分析，始于四十年代的《象棋指归》，可惜限于历史条件，对理论的阐述只是初步的，未及充分展开。直到八十年代，才出现象棋理论科学化的趋势。《象棋中

局谱》试图结合一些军事学观点来说明中局的战略战术原理，《象棋中局初探》比较系统地阐述了中局的对弈原则，《象棋开局战理》相当全面地建立起开局的理论体系。《象棋史话》通过考古材料及文献，分析了象棋的渊源与定型、发展的史实。《象棋三十六计》试图结合孙子兵法来说明象棋战术。《象棋对策论》则创造性地以数学方法来分析对弈的思维路线，提出象棋的数学模型。《电脑象棋》系统地介绍了计算机的基本原理及具体方法。以上研究成果，反映了象棋与历史学、军事学、数学、计算机技术的关系，但还有心理学领域尚未涉及，虽有个别棋谱，较为粗浅。因此，理论研究方面亦提出新的课题——象棋心理学作为一项任务。

第二节 象棋心理学的意义

廿世纪以来，把心理学应用于体育运动领域，产生了运动心理学，在许多体育强国中得到重视并迅速发展，在体育竞赛中收到良好效果。我国在这方面的研究是从八十年代开始的，目前对一般的运动心理规律研究较多，需要对各个项目作深入研究，找出其特殊规律。象棋心理学就是把运动心理学应用于象棋领域产生的分支。

掌握象棋心理学，有利于挑选优秀棋手苗子，把品学兼优、身心素质良好、具有发展潜力的少年棋手选拔出来。过去主要靠比赛成绩作为选材的标准，即从实践效果来衡量，虽有一定道理，但亦带片面性，未能估计棋手的发展潜力，还应测验棋手的各项心理品质，进行全面的考察。

掌握象棋心理学，有利于棋手的科学训练。过去只注重

技术、战术训练,棋手的基本功扎实,战略战术观念加强了,棋力也提高了,但临场发挥常出毛病,若再辅以心理训练,则可弥补此不足。这就是运用心理学知识去了解棋手的气质、性格、心理状态。加强心理品质的训练,克服弱点,发扬优点,培养出坚强、沉着、果敢的优良品质。

掌握象棋心理学,有利于指导棋手的比赛。过去一些棋手由于心理素质差,比赛时往往跟着感觉走,不善于控制自己的情绪,招致失着败局。若能以心理学知识为指导,赛前消除紧张、焦虑心理,赛中情绪稳定,不受局势起伏影响,冷静作出决策,那么在技术水平相当条件下,会取得较好的竞赛效果。

在棋坛历史上,曾弈出过大量精彩妙局,其中一些心理战术的运用,耐人寻味,可惜许多宝贵的临场心理经验,未能从心理学的角度来加以总结,并上升为系统的理论。现代运动心理学的发展成果,给我们总结象棋竞赛的规律,提供了有力的武器。

随着象棋心理学研究工作的深入,人们将逐步揭开象棋开发智能的奥秘,在象棋比赛中,弈者头脑处于紧张状态,注意力、记忆力、想象力、判断力等智能品质都得到锻炼与提高,象棋起到“智慧的体操”的作用。此外,象棋还可以陶冶美好的情感,磨练坚强的意志,改善人的心理品质,提高人的精神文明。

象棋心理学的研究对象,是棋手在训练、竞赛中的心理过程和个性心理特征。心理过程包括认识过程、情感过程和意志过程。棋手在对弈时,通过感觉、知觉、记忆、想象和思维,获得对棋局变化规律的认识。在这过程中,棋手由于

棋局斗争的激烈、形势变化的优劣、走子的精妙与失误,分别表现为兴奋、喜悦、悔恨、自豪、灰心等情感。棋手为了争取棋局的胜利,制定战略战术计划,下定决心克服困难,表现出坚强的意志。以上三方面构成的心理过程,对不同棋手来说,又表现出不同的特点,同样的棋战局面,高低手就有不同的认识;同样处于优势,有人盲目乐观,有人冷静谨慎;同样处于劣势,有人坚持到底,有人泄气认输,这是因为棋手的个性心理特征不同,即能力、性格、气质不同。

第三节 象棋心理学的方法

由于人的心理过程是隐蔽的、复杂的,所以研究心理学的方法多种多样,象棋心理学也是如此,其中主要有五种方法:

1、观察法

在日常生活条件下,有目的有计划地观察被试者的外部表现,以了解其心理,称为观察法。例如要了解棋手的个性特征,可在比赛中从旁观察,因为激烈的竞赛迫使棋手的注意力集中于棋局上,其表情神态自然流露出来。有人在胜利在望时笑逐颜开,有人走出劣着后摇头叹气,有人在对方陷入困境时面露轻敌之意,有人吃掉对方大子而占优时得意忘形,有人在限着紧张时仍从容不迫,等等,千姿百态各有表现。

观察法的优点,是被试者处于自然状态,不知道自己在被观察,因而保持了心理表现的自然性,所得材料比较真实,因此此法得到广泛应用,并根据目的、手段不同,分为长期

观察和定期观察、全面观察和重点观察等。

观察法的缺点，是没有控制严格的条件，所得材料本需要区分哪些是偶然的，哪些是规律性的。这要求观察前订周密的计划，观察时作精确的记录，并进行多次观察，才能做出科学的解释和结论。

2、实验室法

在实验室内采用现代科学仪器控制外界条件，呈现刺激和记录被试者的反应，称为实验室法。它的优点是主动引出所要研究的心理现象，有利于排除偶然因素。缺点是设备不普及，难以广泛推行。

应用棋手心理测试软件，可通过电子计算机对棋手心理品质进行测量，包括记忆力（记忆速度、记忆广度、记忆深度）、判断力（寻找棋路、错觉）、注意力分配（棋局车马战）、反应速度（快棋赛）、分析综合能力（设计棋局、次序排列）、创造力（棋图迷津、棋局征答）等，都是以象棋知识为内容来测验的。

3、自然实验法

自然实验法是为观察法和实验室法的结合，既控制一定条件，又在比较自然的情况下进行。为此要先明确研究的目的，设计实验途径，做出详细记录，分析比较不同条件造成的结果。例如关于棋手在比赛时心理上适应新环境、新对手的问题，棋队教练员选择两名棋力相当的队员做实验，让甲在固定的训练室内同熟悉的棋友一起练习，让乙经常出去参加各种表演赛、邀请赛接触多样对手，经过一段时间，两人棋力都有较大提高，但在参加一次大型比赛时，甲不适应新环境新对手，发挥失常，而乙在心理上没有障碍，竞技状态

良好。

4、问卷法

在卷面上提出一系列问题，让被问者回答，从中了解其知识、智能、意志等心理特点，称为问卷法。此法要求被试者答题专心真实，不得做虚假答案，否则所得结果没有意义。

在广泛招考象棋队员时，教练员通过问卷法作初步考察。试题都是在训练、比赛、观棋、读谱等有关棋艺活动中的心理表现，要求肯定或否定的回答，并评出相应得分，再从全部试题的总积分来判断被试者的心理品质。

5、谈话法

教练员与棋手对话，提出有关心理问题，了解棋手的兴趣、特长、性格等。教练员事先订出计划，对谈话的内容、重点有所准备。在选拔棋手时了解情况，或赛后总结时弄清棋手临场心理状态，都经常采用谈话法。此法与问卷法的共同点是问答式，而它更大的优点是谈话可随机灵活进行，可针对重点内容深入下去，并以聊天方式，易为被试者接受。

6、作品分析法

棋手的棋艺作品反映了他的心理品质，故通过作品分析，解剖它的个性心理特征，称为作品分析法。具体地说，研究棋试者的训练日记、对局记录、对局评注、布局或中局研究论文、棋局创作等，都可以提供有关棋手心理的信息。

俗话说“棋如其人”，一盘激烈争夺的棋战，棋手付出全部心血，表现了个人的棋艺特点、心理特点，所以阅读对局记录是了解棋手的主要方法。脾气急躁的棋手往往属于攻击型，偏重考虑进攻的棋路，甚至大胆弃子搏杀而在所不惜。脾性稳重的棋手容易倾向于保守，求稳怕乱，希望先立于不败

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>